

彰显“半边天”的智慧与力量

——中国妇女在社会主义民主法治建设中平等参与

新华社记者 齐琪 冯家顺 杨驰

在推进全过程人民民主实践中,我国重视提高妇女参与国家和经济文化社会事务管理水平。广大妇女享有平等政治权利,积极踊跃参与民主实践,民主法治发展道路上,充满着“半边天”的智慧与力量,绽放着“巾帼不让须眉”的时代光彩。

她们依法履职,坚持为民发声——

曾连续三届当选全国人大代表的上海市长宁区萍聚工作室党支部书记朱国萍,是上海“小巷总理”的杰出代表。多年来,她围绕养老、育幼、医疗提出多项建议,生动诠释了人民代表为人民的初心使命。

上海市长宁区虹储小区边上,萍聚工作室总是人来人往。这里是虹桥街道基层立法联系点的联络站,朱国萍带领社区居民们积极参与法律制定、修改。“能给立法提意见,大家很有参与感。”朱国萍说。

党的十八大以来,妇女参与国家和社会事务管理的深度与广度持续拓展。

数据显示,第十四届全国人大代表、全国政协委员和党的二十大代表当中,女性占比都创了历史新高。《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书介

绍,2018年至2025年,全国人大代表提出建议、批评和意见共29328件,占建议总数的42.3%;从第十四届以来,全国政协委员提出提案4282件,占提案总数的26.6%。

数据背后,是女性在参政议政和民主决策中的广泛参与,巾帼力量正成为国家治理体系中不可或缺的重要组成部分。

她们出谋划策,参与决策治理——

位于广西融水苗族自治县安陲乡江门村的山泉水厂,正是一番忙碌的生产景象。

这家今年初正式投产的江门村第一个村办企业,是在江门村党总支书记、村委会主任杨宁的牵头和推动下建成的。

“建厂生产不仅让村集体收入增加了,也为乡亲们提供了就近就业的机会。”杨宁表示,下一步,她还将继续带领村集体持续发展各色农产品,拓宽乡村研学产业等,让乡亲们的“腰包”越来越鼓,笑容越来越多。

杨宁的故事,是无数妇女干部的生动缩影。

新时代以来,我国修改村民委员会组织法、城市居民委员会组织法等法律法规,不断完善村规民约、居民公约,为广大妇女平等参与最真实、最广泛、最管用的民主实践提供了坚实保障。

数据显示,2012年到2022年的10年间,全国村委会成员中妇女占比提高

了4个百分点;居委会成员中妇女占比提高了5.5个百分点。女职工积极参与企业民主管理,2023年企业董事会中女职工董事占职工董事的37.7%,比2012年提高11.4个百分点;企业职工代表大会中女职工代表占34.2%,比2012年提高4.4个百分点。

在民主决策的每一个环节中,“半边天”以生动巧思贡献芳华之力,用嘹亮声音积极出谋划策。

她们手持天平,维护公平正义——

为菜农讨回菜钱,是北京知识产权法院副院长宋鱼水刚参加工作时办理的第一个案子。而每每讲到菜农因拿回薄薄一沓钱款而感动落泪时,她总是十分动容。

“不轻视小额案件的审理;不轻视弱势群体,公平对待每一个当事人;不轻视当事人的任何权利,充分尊重当事人的尊严和利益。”这是宋鱼水对自己的“约法三章”,也是对每一个当事人最郑重的承诺。

立案诉服、开庭审理、纠纷调解……在民主法治的发展道路上,我国重视培养选拔女干部,发展女党员。

《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书显示,全国法官中女法官占42.3%,全国检察官中女检察官占43.78%,全国陪审员中女陪审员

占51.5%。

智慧和专业,耐心和细腻。“她力量”诠释着法律的威严与温度,有力维护社会公平正义。

她们心有巧思,化解矛盾纠纷——

时代呼唤中,她们是活跃在基层治理中的“多面手”。

每日清晨,浙江省湖州市德清县综治中心的“德清嫂”调解工作室,“德清嫂”们整理好攻红色马甲,拿起调解员证件,准备开始一天的忙碌工作。

家长里短无小事,矛盾纠纷巧化解,“德清嫂”们在基层矛盾纠纷化解中发挥着不可替代的作用。

凝聚“她力量”,巧解千千结,共议幸福家。目前,我国有43万多个妇女议事会、700多万妇联执委、2400多万名注册巾帼志愿者活跃在城乡社区,把矛盾化解在“家门口”,把服务送到“心坎上”,把家庭家风建设融入日常生活。

时代发展大潮,“她”的身影闪耀。

从矛盾纠纷调解,到精神文明建设,再到参与社会治理……用好“她智慧”,凝聚“她力量”,新时代广大妇女积极参与到社会治理和决策之中,为国家治理体系和治理能力现代化注入不可或缺的澎湃动能,携手共创妇女发展美好新篇!

(新华社北京10月10日电)

新华社记者 谢希瑶

第138届中国进出口商品交易会将于10月15日至11月4日分三期在广州举办。商务部10月10日举行专题新闻发布会介绍有关情况。

培育外贸发展新亮点

商务部对外贸易司司长王志华介绍,本届广交会展览面积达155万平方米。展位总数7.46万个,参展企业超3.2万家,均创历史新高,约3600家企业首次亮相。本届广交会在助力外贸“向新”“向智”“向绿”发展上都有新亮点、新体现。

从参展企业看,本届广交会拥有高新技术、专精特新、单项冠军等称号的优质企业首次突破1万家,创历史新高,占出口展企业总数的34%。现场将展出智能类展品35.3万件。

从展区题材看,本届广交会首设智慧医疗专区,吸引手术机器人、智能监测及可穿戴设备等47家企业参加。继续设服务机器人专区,引入46家行业领先企业,展出具身机器人、机器狗等,培育外贸发展新亮点。

“据展前调研,预计现场展示新产品(近一年研发)超100万件、拥有自主知识产权产品近110万件、广交会首展产品近80万件。可以说,广交会已经成为广大外贸企业展示研发能力、推介行业新品的重要平台。”王志华说。

聚焦重点市场发力

王志华介绍,目前,广交会全球合作伙伴增至227家,覆盖110个国家和地区。同时,积极拓展行业协会资源,加大专业招商力度,定向邀请重点团组和行业头部企业参会,并为约150家重要团组提供定制化服务。据预注册情况,本届到会头部采购企业预计超400家。

中国对外贸易中心主任宋伟说,截至9日,德国中小企业联合会、中美总商会、土耳其伊斯坦布尔商会等144家工商机构都将组团参会,环比增长12.5%。来自217个出口市场的20.7万名采购商预登记,环比增长14.1%,其中,欧盟、美国、“一带一路”共建国家采购商增长明显。

首次举办外贸优品拓内销对接活动也是一大特点。王志华介绍,设置约3000平方米对接专区,积极助力内外贸一体化。举办超600场新品发布活动和13场主题论坛,帮助企业打造品牌、把握行业发展方向。此外,还引入240家贸易服务机构,提供金融保险、物流仓储、质检技术、设计等全链条贸易服务,更好支持企业拓市场、拿订单。

助企惠企力度更大。本届广交会继续为出口展参展企业按50%减免展位费,维持对乡村振兴等展区全免参展费用。同时,对所有参展企业免费提供线上、平台引流等专项服务。据统计,首次受惠的企业数量超5000家。

助力展客商拓市场、促成交

55个展区、近7.5万个展位、460万件展品,怎么逛?

宋伟说,本届广交会将通过实时导航破解找展位难,率先采用蓝牙+北斗+5G技术,在10个展厅试点展位级导航,同时通过AI逛展、展馆导视、智能指路等方式,初步实现一键导航。

此外,以提升采购体验为目标,新设馆内离境退税服务,增加翻译人数和语种,首设“ASK ME”流动外语咨询服务,实现一“码”逛展。还将举办9场“贸易之桥”供需对接活动,让全球买家带着期待来,拿着订单走。

“我们将不断提升促贸活动质效,助力展客商拓市场、促成交。”宋伟介绍,本届广交会新品发布活动扩大参与范围,场次超600场,环比增长37%。通过专场发布、连线发布、探展发布,将为近400家中小企业打造首发新场景,化流量为订单。首发新品中,63%应用创新技术、48%实现功能升级、47%体现绿色低碳、31%使用创新材料,全面展现中国外贸创新活力。

(新华社北京10月10日电)

科学家首次直接观测到神秘暗激子演变过程

新华社东京10月10日电

(记者钱铮)日本冲绳科学技术大学近日发布公报说,该校研究人员领衔的研究团队首次直接观测到此前一直难以捕捉的暗激子演变过程,为在经典信息技术和量子信息技术领域取得新突破奠定基础。相关论文近期已发表于英国《自然—通讯》杂志上。

从商圈里璀璨的节日彩灯,到景区的游客服务中心,再到居民家中的电器,每一处用电场景都被纳入“重点守护清单”。国网武威供电公司应急抢修人员坚守岗位,让光明与温暖持续流淌,用心用情守护万家团圆。

(武蕾蕾 周登钰 唐伟)

此外,针对降雨可能导致的排水不畅问题,工作人员对变电站排水沟、排水口进行全面清理,紧固松动盖板,确保积水快速排出,避免设备基础受潮受损。

截至目前,陇南电网在持续秋雨天气中运行平稳,未发生设备异常情况。国网陇南供电公司将持续强化特殊天气运维管控,细化设备防护措施,压实设备主人职责,以扎实的预防工作守护万家灯火通明,为地方生产生活用电提供可靠保障。

(贾小蕊 赵永明)

进行全过程动态管控,持续优化掘进参数、加密监测频率,实时调整优化施工方案,确保施工安全和工程质量。

兰合铁路是国家“八纵八横”高铁网兰广通道的关键一段。建成通车后,将与西宁至成都铁路联通,兰州至成都由原来的7小时缩短到4小时,对构建西北至西南地区的快捷主干通道、加强兰西城市群和成渝地区双城经济圈的联系具有重要意义。

(于值唯 帅培裕)

电子能谱(TR-ARPES)装置,配合自主研发的极紫外光源,在原子水平超薄半导体材料——过渡金属二硫化物中,首次直接观测到暗激子的演变过程。研究人员确认实验中观测到的暗激子存在了纳秒级的时长。

相比于量子比特,暗激子更不易受温度等外界环境因素影响,这种特性让其在量子技术领域备受期待,因为它们能更长时间保持量子态。论文通讯作者、冲绳科学技术大学大学教授凯沙夫·达尼说:“暗激子本质上与光的相互作用较少,因此其量子特性不容易退化,作为信息载体具有巨大的可能性。但是,正因为其‘难以见’研究和控制暗激子非常具有挑战性。我们开辟了一条创造、观察和操纵暗激子的途径。”

在本项研究中,研究团队利用冲绳科学技术大学的的世界先进水平“时间分辨角分辨光谱”。

关于对G30连霍高速公路上行线武胜驿收费站至天祝收费站路段临时交通管制的公告

因G312线苦水至界牌村

段改建项目上跨G30连霍高速公路桥梁棚架拆除施工,施工期间对G30连霍高速(永古段)上行段K1820+855段实行临时交通管制,禁止所有过往车辆临时通行。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,现将有关事项公告如下:

一、管制时间及路段

2025年10月16日10:00—13:00管制G30连霍高速公路武胜驿收费站至天祝收费站之间路段,禁止车辆通

行,临时管控时间3小时。

二、绕行线路

管制期间,前往武威方向的车辆需从武胜驿收费站驶出,绕行至G312线行驶,从天祝收费站驶入G30连霍高速公路。

请过往车辆驾驶员认真选择通行路线,遵守交通标志,服从现场工作人员指挥。由此施工带来的不便,敬请谅解!

甘肃省高速公路运营服务中心

兰州市公安局交通管理支队

甘肃省兰州公路事业发展中心

2025年10月11日



10月10日,由中铁二十五局承建的深江铁路广中江特大桥跨广珠货运铁路转体桥成功转体。图为一列货运列车从该转体桥下驶过。

新华社发

国网武威供电公司“双节”保电圆满收官

案,将各岗位职责细化到岗、落实到人,把保障触角延伸至电网每一个关键环节,用可靠电力为全市人民的团圆时光保驾护航。

电网安全是保电的“生命线”。假期前后,该公司组织工作人员对86座变电站、72条重要输电线路开展“拉网式”巡视,细致排查设备隐患,及时消除各类风险点,确保电网“主动脉”始终畅通无阻,

配网连接着千家万户,是保电工作的“最后一公里”。为让居民用上“舒心电”,该公司精准发力开展配网专项保障,截至假期结束,已完成124条配网线路的全方位巡视,对1268处变压器、配电箱等设备进行红外测温,累计发现并治理1116处紧急缺陷与安全隐患。针对节日期间商圈、景区人员密集的特点,该公司提前在全市

设立32个应急抢修驻点,组建36支应急抢修队伍共358人,配齐充足的抢修物资与车辆,全天候待命,确保突发情况“秒响应、快处置”。

从商圈里璀璨的节日彩灯,到景区的游客服务中心,再到居民家中的电器,每一处用电场景都被纳入“重点守护清单”。国网武威供电公司应急抢修人员坚守岗位,让光明与温暖持续流淌,用心用情守护万家团圆。

(武蕾蕾 周登钰 唐伟)

国网陇南供电公司:强化运维保障 筑牢安全防线

网式”检查,重点监测设备油温油位、套管温度及冷却系统运行状态,及时排查发热隐患。针对山区线路地形复杂、人工巡视难度大的问题,该公司采用“人工+无人机”立体巡检模式,应用无人机对地势低洼、丛林覆盖区域进行空中扫描,与地面巡视形成互补,全面掌握设备运行状况。

在设备巡检环节,该公司变电运检中心启动特殊巡视机制,组织运维人员手持巡视卡和测温仪,对辖区内变电站重过载线路、主变、隔离开关等关键设备开展“拉

网”检查,大幅提升运维效率与精准度。

聚焦秋雨季节设备防护重点,该公司变电运检中心开展防小动物专项整治行动。运维人员对变电站电缆沟、保护屏、机构箱等易受小动物侵扰的部位逐一排查,检查封堵完整性、防鼠挡板牢固度及鼠药盒布设情况,对发现的缝隙及时封堵,对老化防护设施立即更换,从源头杜绝小动物引发的设备故障。

中铁二十一局承建兰合铁路柳泉隧道贯通

黄土、膨胀岩等特殊地层结构,地下水丰富,且围岩极易变形,施工难度大,安全风险高。

为确保隧道顺利贯通,项目建设团队精心组织、超前谋划,针对V级围岩易变和超大断面隧道开挖特点,创新采用“三台阶+临时竖撑法”施工,开创了“燕尾”结构隧道围岩稳定施工技术,有效解决了隧道分岔段多断面、多尺度、施工工序繁杂转换

的技术难题,平均月度开挖进尺超52.8米,也为后续类似工程施工提供了宝贵经验。

在开挖过程中,项目部严格执行“短进尺、弱爆破、强支护、早封闭、勤量测”的施工原则,综合运用地质雷达法、弹性波反射法和超前钻探等技术,及时进行超前地质探测和预报。通过班组建设“小立法”、安全“吹哨人”、穿透式网格管理、关键工序签认等系列举措,对各项关键工序